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Ча му лю дзі ма цю ка юц ца 
ў мо мант цяж кіх фі зіч ных на-
гру зак, за ста ец ца за гад кай. 
Псі хо ла гі мяр ку юць, што гэ та 
да па ма гае ча ла ве ку здзейс-
ніць эма цы я наль ную раз рад-
ку, ад нак Ры чард Сты венс з 
Кіль ска га ўні вер сі тэ та ў Анг-
ліі лі чыць, што ў ма та цал-
кам вы зна ча нае, фі зі я ла гіч-
нае пры зна чэн не. У мі ну лым 
Сты вен су з ка ле га мі ўда ло ся 
па ка заць, што брыд ка слоўе 
да па ма гае лю дзям спраў ляц-
ца з бо лем. «Не каль кі га доў 
та му мы пра вя лі да сле да ван-
не, спра бу ю чы вы свет ліць, 
ча му лю дзі ла юц ца, па ра ніў-
шы ся бе. Мы да ка за лі, што 
гэ та да па ма гае ім пе ра адоль-
ваць боль, — рас ка заў аў-
тар-да след чык. — У лю дзей 
па ча шча ец ца сэр ца біц цё, 
што пры му сі ла нас лі чыць, 
што ме ха нізм ку пі ра ван ня 
бо лю па доб ны да ўзнік нен ня 

вост ра га стрэ су ці ўзнік нен ня 

рэ ак цыі «бі або бя жы». «Маг-

чы мае тлу ма чэн не — што ла-

ян ка сты му люе сім па тыч ную 

нер во вую сіс тэ му, якая пры-

му шае ва ша сэр ца ка ла ціц ца 

ў не бяс пе цы», — рас тлу ма-

чыў ву чо ны.

Каб пра ве рыць сваю гі-

по тэ зу пра тое, што ла ян ка 

пра ва куе ана ла гіч ную ма бі лі-

за цыю ар га ніз ма, на ву коў цы 

пра вя лі два экс пе ры мен ты на 

доб ра ах вот ні ках. Пад час фі-

зіч ных на гру зак ім пра па ноў-

ва ла ся паў та раць ад но і тое ж 

моц нае сло ва. Кант роль ная ж 

гру па не маў ча ла — удзель ні-

кам за мест ла ян кі бы ло пра па-

на ва на паў та раць нейт раль-
нае сло ва. Пад час пер ша га 
экс пе ры мен ту 29 удзель ні-
кам трэ ба бы ло пра ехаць 
на ве ла сі пе дзе вель мі цяж кі 
ўчас так. Ана ліз па ка заў, што 

ве ла сі пе дыс ты, якія ла я лі ся, 
у ся рэд нім лепш спраў ля лі ся 
з за да чай і па каз ва лі больш 

вы со кія вы ні кі. «Пры вы мя-

рэн ні на ма ган няў у пер шыя 

пяць се кун даў у гру пы, якая 

ма цю ка ла ся, бы ла пе ра ва га 

пе рад «нейт раль най» у 4%, — 

рас ка заў Сты венс. У дру гім 

экс пе ры мен це ўжо 52 доб ра-

ах вот ні кі прай шлі тэст на вы-

мя рэн не на ма ган няў мыш цаў 

рук. «Яно так са ма вы мя рае 

пра дук цый насць, але не бы ло 

эк стрэ маль ным. Пры сціс ку 

мыш цаў лю дзі, якія ла я лі ся, 

ра бі лі на 8% боль шае на ма-

ган не, чым ін шыя», — ад зна-

чыў Сты венс. 

Якая пры ро да гэ та га фе-
но ме на? На су пе рак вы ка-

за ным зда гад кам, Сты венс 

ка жа, што ня ма аб' ек тыў ных 

свед чан няў та го, што ў ча ла-

ве ка ў гэ ты мо мант уклю ча ец-

ца рэ ак цыя «бі або бя жы» — 

на гэ та па каз ва ла ад сут насць 

па ча шча на га сэр ца біц ця — а 

зна чыць, па він на быць ін шае 

тлу ма чэн не. На ву коў цы вы ка-

за лі зда гад ку, што на зі ра ны 

эфект мо жа быць звя за ны з 

тым, што псі хо ла гі на зы ва юць 

ге не ра лі за ва ным тар ма жэн-

нем. «Інакш ка жу чы — ка лі 

вы ла е це ся, вы прос та ні пра 
што ін шае не ду ма е це», — вы-
ка заў мер ка ван не Сты венс. 
Пра ца на ву коў цаў па куль не 
апуб лі ка ва ная ў на ву ко вым 
ча со пі се і пра хо дзіць ста дыю 
рэ цэн за ван ня.

На ву коў цы знай шлі ву се няў, 
здоль ных хар ча вац ца плас ты кам. 
Рас кла даць по лі эты лен — адзін з 
са мых тры ва лых і шы ро ка ўжы ва-
ных у по бы це ві даў плас ты ку — 
мо жа даў но вя до мая пры на да для 
ры бы. Га вор ка ідзе пра лі чы нак 
вя лі кай вас ко вай мо лі (Gallerіa 
mellonella), якая з'яў ля ец ца во ра-
гам пча ля роў па ўсёй Еў ро пе.

У дзі кай пры ро дзе гэ тыя лі чын кі жы-
вуць як па ра зі ты ў ка ло ні ях пчол. Моль 
ад кла дае свае яй кі ўнут ры вул ляў, дзе 
лі чын кі вы луп ля юц ца і па чы на юць рас-
ці, сіл ку ю чы ся пча лі ным вос кам. Вы-
пад ко вае ад крыц цё бы ло зроб ле на, 
ка лі ад на з да след чыц, Фе дэ ры ка Бер-
та чы ні, ама тар-пча ляр, зай ма ла ся вы-
да лен нем па ра зі таў з сот сва іх вул ляў. 
Яна ча со ва па кла ла вы ня тых ву се няў 
у звы чай ны па кет для смец ця і праз 
ней кі час вы яві ла, што лі чы нак ня ма. 
Бер та чы ні, на ву ко вы су пра цоў нік Іс-
пан ска га ін сты ту та бія ме ды цы ны і бія-
тэх на ло гій, за ці ка ві ла ся фе но ме нам 
і пра вя ла ра зам з бія хі мі кам з Кемб-

ры джа на ву ко вы экс пе ры мент. Бы лі 
ўзя тыя ка ля сот ні лі чы нак, іх змяс ці лі 
ў звы чай ны плас ты ка вы па кет і ста лі 
ча каць з'яў лен ня дзі рак. «Сот ня ву-
се няў зжы рае 92 мг по лі эты ле ну за 
12 га дзін, што вель мі ня дрэн на», — 
вы свет лі ла Бер та чы ні. Па вод ле слоў 
на ву коў цаў, гэ та вель мі вы со кі па каз-
чык у па раў на нні з пос пе ха мі ін шых 
жы вёл, якія так са ма вы яві лі здоль-
насць да пе ра пра цоў кі плас ты ку.

Што год у све це вы раб ля ец ца ка ля 
80 млн тон по лі эты ле ну, і лю дзі вы ка-
рыс тоў ва юць ка ля трыль ё на плас ты-
ка вых па ке таў. У ся рэд нім кож ны год 
адзін ча ла век вы ка рыс тоў вае больш 
за 230 плас ты ка вых па ке таў, а ў све це 

вы кід ва ец ца больш за 100 ты сяч тон по-
лі эты ле на ва га смец ця. Ад ной з яго ад-
моў ных улас ці вас цяў з'яў ля ец ца дрэн-
ная здоль насць да рас па ду, та му, на ват 
быў шы здроб не ным, ён уяў ляе вя лі кую 
па гро зу для роз ных эка сіс тэм. На прык-
лад, по лі эты лен ніз кай шчыль нас ці, які 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў бы та вых па ке тах, 
рас кла да ец ца ка ля 100 га доў, больш 
шчыль ныя ві ды — да 400 га доў.

Па вод ле слоў на ву коў цаў, пча лі ны 
воск, якім сіл ку юц ца ву се ні, скла да ец-
ца з лі пі даў, што ўва хо дзяць у склад 
жы вых кле так, та кіх як тлу шчы, і не ка-
то рых гар мо наў. І хоць бія рас кла дан не 
ву се ня мі по лі эты ле ну па тра буе да лей-
ша га вы ву чэн ня, аў та ры ўпэў не ныя, 
што пе ра траў лі ван не вос ку і плас ты ку 
ўклю чае раз бу рэн не ў ар га ніз ме на ся-
ко мых ад ных і тых жа хі міч ных су вя зяў. 
Пра ве дзе ны спект ра ска піч ны ана ліз 
па ка заў, што ву се ні рас шчап ля юць 
по лі эты лен на эты ленг лі коль



Па лі цыя Ду бая ўзя ла на пра цу ро ба та RЕЕM, спра ек-
та ва на га іс пан скай кам па ні яй РАL Rоbоtісs. Ён за сту-
піў на служ бу лі та раль на гэ ты мі дня мі.

RЕЕM уяў ляе са бой гу ма но і да на ко лах рос там 1,67 мет ра 

з га ла вой, дзвю ма ру ка мі і сэн сар ным эк ра нам у гру дзях, 

ва га ро ба та скла дае 100 кі ла гра маў. Ён бу дзе па тру ля ваць 

ту рыс тыч ныя мес цы і ганд лё выя цэнт ры. Ро бат мо жа ад каз-

ваць на пы тан ні, вы да ваць па трэб ную ін фар ма цыю і да ваць 

жы ха рам маг чы масць з да па мо гай свай го тэр мі на ла пра во-

дзіць апла ту па слуг па лі цыі — на прык лад, пры маць апла ту 

пар коў кі або штраф. Яшчэ ён умее ад да ваць чэсць і ціс нуць 
ру ку і бя рэ на ся бе па пя ро вую пра цу.

Ро бат раз маў ляе на дзе вя ці мо вах. Гра ма дзя не змо-
гуць так са ма па ве дам ляць ро ба ту аб здзейс не ных зла чын-
ствах, але рас сле да ван нем бу дуць зай мац ца жы выя лю дзі. 
RЕЕM умее рас па зна ваць твар, але дак лад насць рас па зна-
ван ня скла дае толь кі 80%. Ві дэа з ка мер ад ра зу пе рад аец ца 
для ана лі зу ў ка манд ны цэнтр. У ду бай скай па лі цыі рас ка-
за лі, што ўжо пра цу юць над на ступ най вер сі яй ро ба та, які 
бу дзе вы кон ваць усе функ цыі са праўд на га па лі цэй ска га. 
Тым не менш на сіць зброю яму не да ве раць. Гэ так жа ў 
го ра дзе па ві нен з'я віц ца пер шы па лі цэй скі ўчас так, у якім 
бу дуць слу жыць толь кі ро ба ты.

Ад каз ны за пад раз дзя лен не ро ба таў бры гад ны ге не рал 
Аб ду ла бін Сул тан за явіў у ін тэр в'ю: «Мы збі ра ем ся пры няць 
на па лі цэй скую служ бу больш ро ба таў. Да 2030-га яны бу-
дуць скла даць 25% шта ту па лі цыі. Сіс тэ ма бяс пе кі, якую мы 
збі ра ем ся ўка ра ніць у го ра дзе, змо жа ў бу ду чы ні спы няць 
зла чын ствы. Да 2025 го да Ду бай увой дзе ў пя цёр ку са мых 
бяс печ ных га ра доў све ту».

Да сле да ван ніДа сле да ван ні  

З ДА ПА МО ГАЙ МА ЛА ТКА, З ДА ПА МО ГАЙ МА ЛА ТКА, 
ЗУ БІ ЛА І НЕЙ КАЙ МА ЦІЗУ БІ ЛА І НЕЙ КАЙ МА ЦІ

ВУ СЕ НІ З'Я ДУЦЬ ПО ЛІ ЭТЫ ЛЕН?

Тэх на ло гііТэх на ло гіі  

Матэрыялы паласы падрыхтаваў 
Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

Дай джэстДай джэст  

У сфе ры транс план та ло гіі на ву ка да сяг ну ла вя лі кіх пос-
пе хаў ужо ця пер, а ў най блі жэй шай бу ду чы ні лю дзям 
бу дуць пе ра са джваць на ват га ла ву. Пер шым та кім па цы-
ен там у кан цы 2017 го да ста не гра ма дзя нін Кі тая.

Спро бы пе ра са дзіць прак тыч на са мую га лоў ную част ку ар га-
ніз ма вя дуц ца з па чат ку ХХ ста год дзя: у 1908 го дзе аме ры кан скі 
фі зі ё лаг Чарльз Клод Гат ры пер шым у све це пра вёў апе ра цыю 
па спя хо ва. У ро лі пад до след на га па цы ен та вы сту піў са ба ка, ад-
нак пе ра са джа ны ор ган толь кі пры жыў ся, але не функ цы я на ваў. 
Праз паў ста год дзя ме ды кі спра ві лі ся і з гэ тай праб ле май.

Ра зам з тым ча ла ве ку га ла ва яшчэ не пе ра са джва ла ся: 
акра мя этыч ных, не да пра ца ва ны мі за ста ва лі ся не ка то рыя 
ме ды цын скія ас пек ты. Гэ та, у пры ват нас ці, ад сут насць эфек-
тыў най тэх на ло гіі злу чэн ня фраг мен таў раз рэ за на га спін но га 
моз гу, што пе ра пы няе су вязь па між га ла вой і це лам. Най-
боль шых пос пе хаў да мог ся італь ян скі ней ра хі рург Сер джа 
Ка на ве ра: ня даў на ён апуб лі ка ваў фа та гра фіі ней ро наў, якія 
зрас та лі ся ў спін ным моз гу мы шэй, і гэ тая тэх на ло гія знач на 
на блі зі ла маг чы масць пе ра сад кі га ла вы ў лю дзей. Пер шым 
па цы ен там па ві нен быў стаць ма ла ды ін жы нер-рас пра цоў-
шчык з Ра сіі Ва ле рый Спі ры до наў. Ён нось біт рэд ка га ге не-
тыч на га за хвор ван ня — спі наль най амі ят ра фіі Верд ні га-Гоф-
ма на — і пры ка ва ны да ін ва лід на га крэс ла. Ад нак Ка на ве ра 
ў но вым ін тэр в'ю рас ка заў пра по шу кі ін шых па цы ен таў.

Гіс то ры кі з Му зея пры ро да знаў ства ў Сан-Ды е га вы-
ву ча лі кост кі мас та дон таў, зной дзе ныя ў 1992 го дзе 
вы пад ко ва пры пра вя дзен ні да рож ных ра бот у Ка лі-
фор ніі. За вяр шыў шы ана ліз ма тэ ры я лу, спе цы я ліс ты 
прад ста ві лі сен са цый ныя вы ні кі.

 З да па мо гай ура на-свін цо ва га ме та ду атры ма ла ся вы свет-
ліць уз рост зна ход кі: 130,7 + 9,4 ты ся чы га доў та му. Вы ка па ныя 
прад ме ты — біў ні, ка рэн ныя зу бы, кос ці ка неч нас цяў, не каль кі 
па зван коў і рэ браў мас та дон таў — ме лі сля ды ме ха ніч ных па-
шко джан няў. По бач з імі бы ло зной дзе на не каль кі ка мя нёў, якія 
маг лі быць вы ка ры ста ныя для рас кол ван ня. Ме на ві та гэ та і ста ла 
га лоў най за гад кай: іс нуе не каль кі гі по тэз пра за ся лен не ча ла-
ве кам Аме ры кі, але ўсе вер сіі да ты чац ца паз ней шых пе ры я даў. 
Ка лі кост кі ста ра жыт на га ма ман та са праў ды рас кол ваў ча ла-
век, гэ та азна чае, што лю дзі з'я ві лі ся на кан ты нен це як мі ні мум 
на 100 ты сяч га доў ра ней, чым пры ня та лі чыць.

Каб вы клю чыць маг чы масць па шко джан ня кос так ін шы мі 
жы вё ла мі або з'я ва мі пры ро ды, на ву коў цы пра вя лі экс пе ры-
мен ты, вы ні кі якіх не па кі ну лі су мнен няў: кост кі бы лі раз бі тыя 
ме на ві та ста ра жыт ны мі людзь мі — на прык лад, каб атры маць 
з іх мозг або зра біць пры ла ду. Та кім чы нам, пер шы мі па ся лен ца-
мі Аме ры кі аказ ва юц ца не Hоmо Sаріеns, якія міг ры ра ва лі з Аф-
ры кі ка ля 50—90 ты сяч га доў та му, а не ан дэр таль цы, дзя ні саў цы 
або ін шыя ві ды лю дзей, вы мер лыя да ця пе раш ня га ча су.

Па пу ля цыя пчол што год ска ра ча ец ца, пры му ша ю чы 
на ву коў цаў, пча ля роў і звы чай ных лю дзей сур' ёз на 
асце ра гац ца не пры ем ных на ступ стваў, з які мі ча ла вец-
тва мо жа су тык нуц ца ў тым вы пад ку, ка лі ка рыс ныя 
на ся ко мыя кан чат ко ва знік нуць. Та му да след чы кі па ча лі 
шу каць маг чы мыя шля хі вы ра шэн ня гэ тай праб ле мы.

Адзін з ва ры ян таў пра па на ва лі да след чы кі з по лі тэх ніч на га 
ўні вер сі тэ та Вар ша вы — яны рас пра ца ва лі ро ба таў-пчол, здоль-
ных са ма стой на апы ляць рас лі ны. Пер шае па ка лен не ро бап чол 
ства ры лі ўжо па ру га доў та му. Та ды пры ла ды не ўме лі ля таць 
і маг лі апы ляць рас лі ны, толь кі пе ра соў ва ю чы ся на ко лах. Ця пер 
поль скія ін жы не ры са праў ды змаг лі ства рыць неш та па доб нае на 
жы вых на ся ко мых. Аб ноў ле ная вер сія ро бап ча лы ўяў ляе са бой 
не вя лі кі бес пі лот ны ро бат, ад мыс ло ва рас пра ца ва ны для апы-
лен ня рас лін. Пра цуе ён аў та ном на, амаль не па тра бу ю чы ўдзе лу 
ча ла ве ка. B-Drоіds, так на зы ва юц ца гэ тыя бес пі лот ні кі, па куль 
зна хо дзяц ца на ран няй ста дыі рас пра цоў кі, але спе цы я ліс ты, якія 
зай ма юц ца іх ства рэн нем, сцвяр джа юць, што ўжо праз год-паў-
та ра яны прад ста вяць цал кам ра бо чую вер сію пры ла ды. Усё б 
ні чо га, але гэ тыя ро ба ты хут ка «стам ля юц ца» — ад на го за ра ду 
аку му ля та ра ха пае ўся го на не каль кі хві лін па лё ту



У КАН ЦЫ У КАН ЦЫ 
ГО ДА ГО ДА 
ЧА ЛА ВЕ КУ ЧА ЛА ВЕ КУ 
ПЕ РА СА ДЗЯЦЬ ПЕ РА СА ДЗЯЦЬ 
ГА ЛА ВУГА ЛА ВУ

СТА РА ЖЫТ НЫЯ СТА РА ЖЫТ НЫЯ 
АМЕ РЫ КАН ЦЫ АМЕ РЫ КАН ЦЫ 
«ПА СТА РЭ ЛІ»«ПА СТА РЭ ЛІ»

РО БАП ЧО ЛЫ РО БАП ЧО ЛЫ 
ЗА МЕСТ ЗА МЕСТ 
ЖЫ ВЫХЖЫ ВЫХ

У ДУ БАІ ЗА СТУ ПІЎ У ДУ БАІ ЗА СТУ ПІЎ 
НА СЛУЖ БУ РО БАТ-ПА ЛІ ЦЭЙ СКІНА СЛУЖ БУ РО БАТ-ПА ЛІ ЦЭЙ СКІ

Ву чо ныя 
да ка за лі, 

што ла ян ка 
да дае сіл

Лю дзі, якія ў пэў ны мо мант вы му ша ныя пры кла даць 
фі зіч ныя на ма ган ні на мя жы сва іх маг чы мас цяў, мо-
гуць за ўва жыць: моц нае слоў ца не толь кі да па ма-
гае вы плюх нуць эмо цыі, але і слу жыць да па мо гай 
у пра цы. Шмат у ка го, хто мае спра ву з ква тэр ным 
пе ра ез дам, ад круч ван нем пры кі пе ла га ні та або ад-
круч ван нем на крыў кі, за над та ту га за кру ча най на 
бан ку з агур ка мі, зры ва ец ца з язы ка бруд ная ла ян ка, 
і гэ та не на ступ ствы бла го га вы ха ван ня, вы свет лі лі 
ня даў на бры тан скія на ву коў цы.


